

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 47.

AÑO VI

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES.

Palma de Mallorca, Viernes 22 de Noviembre de 1895

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1339

Se publica todos los días laborables.

Enigmas

La situación de Cuba preocupa con razón sobradísima á las gentes. Estamos empeñados en una guerra que cuesta tesoros de sangre y de dinero á la patria y es seguro que, no solo la vida de millares de españoles y la suerte de la Hacienda nacional están en pleito, sino el honor y la integridad de España se hallan comprometidos.

El silencio del cable, en el momento solemne en que esperaba todo el mundo que comenzasen las operaciones grandes en el campo de batalla, se ha prestado á no pocos comentarios, que si han pecado de maliciosos acaso respecto al general Martínez Campos, seguramente no han sido republicanos los que han cometido tal error. Vemos la guerra actual antes como españoles amantes de su patria que como políticos defensores de un partido.

Buena prueba de ello el hecho singular de haber aplaudido, en lo que tenga de humanitaria y de prudente, la conducta del general Martínez Campos, de quien tantos agravios hemos los republicanos recibido.

En tanto, lo mismo los conservadores que los fusionistas, no se recatan para censurar, hasta donde pueden y para estorbar, en la mezquina medida de su esfuerzo, al general en jefe y al gobernador supremo de Cuba.

Más no ha de ser esto un obstáculo para que signifiquemos nuestra extrañeza ante la conducta del gobierno que, mientras recibe y no da al público cablegramas cifrados, envía á la prensa telegramas de tanta gravedad y trascendencia como el siguiente de la agencia Stefani, que á continuación copiamos y hemos leído con estupor y asombro:

Las voces propaladas en estos días sobre la situación de España en Cuba son consideradas en los círculos diplomáticos como una maniobra de Bolsa. Todos los informes que reciben diversos gobiernos, incluso el italiano, están conformes en afirmar que la situación de Cuba ha mejorado inmensamente. El general Martínez Campos, que dispone de una fuerza de cerca de 100.000 hombres, no ha creído conveniente empezar una acción militar resuelta, ya porque la insurrección va disolviéndose lentamente por sí misma, ya porque la acción decisiva habría comprometido los intereses de las poblaciones pacíficas cubanas, las cuales esperan ahora recoger las cosechas de aquella fértil tierra.

Es, pues, absolutamente falso que el gobierno de los Estados Unidos haya ayudado nunca á los rebeldes cubanos ni enviádoles municiones ni dinero.

Entre España y los Estados Unidos existe la mejor inteligencia.

Los Gobiernos de la triple alianza, que conservan con España las relaciones más cordiales, confían en que la situación de la isla de Cuba se regularizará sin ulteriores conflictos y con completa satisfacción de los derechos españoles.—Conde de Benomar.

La gravedad de esta noticia es manifiesta, y toda ponderación es poca para expresar su trascendencia. La circunstancia de saberse cuál sea la situación de Cuba, no por el gobierno, sino por el extraño conducto de nuestro embajador, cerca del rey de Italia, es ya por sí misma digna de notarse, porque no pa-

rece natural ni lógico que por conducto ajeno se sepa lo que debiera conocerse por nosotros mismos, ó por el racional y legítimo conducto de nuestras autoridades en Cuba.

Pero menos se explica todavía que se invoque, por un diplomático que tiene la representación oficial de España, cerca de la corte del rey Humberto, la simpatía que hacia nuestra patria sienten Austria, Alemania é Italia. Nadie explicará satisfactoriamente—á no estar en el secreto—la relación que pueda haber entre la guerra de Cuba y la política europea, en la cual no sabemos que haya motivo para que nuestros gobiernos se mezclen, en los momentos mismos en que solicita nuestra atención y nuestra fuerza problema tan grave como el de Cuba que solo con y en la autonomía puede hallar, sin exótica ayuda, la solución decisiva y apropiada.

Es más que verosímil que el general Martínez Campos ignore estas aventuras diplomáticas en que, por lo visto, anda metido el Sr. Cánovas del Castillo, con la benévola aquiescencia, si no con la ayuda del Sr. Sagasta. De todas suertes, esta inesperada protección que nos dispensa la triple alianza, tiene más visos de favorecer la causa de la monarquía que la de España y no creemos aventurado suponer que al mismo general Martínez Campos le haya parecido, cuando menos, inoportuna.

Enigmas son estos cuya solución dará el tiempo, ya que, cerradas las Cortes, no hay poder que fiscalice el del gobierno, y los únicos que pudieran esperar, con visos de algún éxito, lograr que el Parlamento se abriese, más que enemigos parecen auxiliares y hasta cómplices del Gabinete.

Cuando es un elemental deber de prudencia el que impone la necesidad de no malquistarse con potencia alguna europea, estas aventuras que se transparentan en el telegrama del señor conde de Reusmar, nos parecen como el principio de imprudencias temerarias y nada patrióticas, aunque tengan mucho de monárquicas y más todavía de cortesanas.

Esperemos la solución de estos enigmas, puesta la confianza toda de que nos sentimos capaces en la opinión pública, llamada á decidir en término inapelable y supremo en cuestiones como estas que tanto afectan al decoro, á la integridad y al honor de la patria.

(De La Justicia.)

DEBILIDADES

Es singular lo que en España ocurre. Se envía á Cuba un general que no aplaude la conducta de Martínez Campos, y se pone á la cabeza de uno de los ejércitos de la Península á otro general que, no bien toma posesión del cargo, dice lo que, acerca de la milicia siente, y metiendo la hoz en la política, siega por malas y nocivas yerbas los partidos liberales. Tiénese el partido conservador por el más apto para hacer que todo marche en la administración al unsono y no haya autoridad alguna que no se reduzca á las funciones que le sean propias; y á lo que vemos, nunca ha habido en los que ocupan altos puestos mayores pujos de independencia ni mayor discrepancia de las ideas del Gobierno.

¿Es cargo político el de general en jefe de un ejército? Si no lo es, ¿cómo se pronuncia ese género de discursos ante un numeroso grupo de jefes y oficiales? El partido liberal ha puesto el grito en el cielo, ya que á faltas suyas se ha atribuido el fracaso de Melilla y aun la actual guerra de Cuba y se le ha declarado incapaz de volver á regir los destinos de España. ¿Tendrá el Gobierno la suficiente energía para exigir del general que retire sus palabras y prevenir nuevos desmanes?

No; recurrirá á las ambigüedades y componendas de siempre; que si carece de valor para con la Iglesia, es aún más cobarde para con el ejército. En la iglesia y el ejército ve los dos puntales de la Monarquía, y no se atreve á tocarlos por miedo á que se venga abajo la Monarquía. Pasaron ya los tiempos en que el partido conservador se mostraba fuerte con los fuertes; hoy no lo es sino con los débiles. Sería bueno que tomara en cuenta que con esa conducta nada se consigue.

A medida que se cede, aumenta el valor del que pide. De algún tiempo acá, ¿qué de concesiones no se ha hecho á la milicia! No ascendían con la rapidez que deseaban ni los oficiales ni los jefes; y para que ascendiesen, se facilitó el pase á las reservas y se elevó de un golpe al empleo inmediato á todos los capitanes, comandantes y tenientes coroneles que llevaran diez y ocho años en su destino. Fué aquello una verdadera locura; y sin embargo, el general á que nos referimos encuentra que no se ha dado aún al ejército bastante importancia; se debe considerar reproductivos los gastos militares, y son insensatas y contraproducentes las economías.

En la ley constitutiva del ejército viene justa y racionalmente consignado que no puede haber ascenso sin vacante, y aun el militar que se distinga por hechos de armas debe, para ascender, esperar á que la vacante ocurra. Nada de esto se observa: llueven ascensos, tanto, que es cosa ya decidida que continúen siendo seis los capitanes generales de ejército y se cubra una vacante que debía ser amortizada. Por debilidad habrá accedido también el Gobierno que se la cubra, no viendo ó no queriendo ver que la debilidad de hoy le impedirá otro día rechazar parecidas exigencias.

Toda buena administración reclama que no haya más empleados de los que cada servicio demande: en la administración pública es un verdadero crimen aumentarlos innecesariamente así en los servicios de paz como en los de guerra. Cada aumento de gastos lleva consigo un aumento de cargas para el contribuyente. Y hartos son ya los tributos para que los multipliquemos ni los recarguemos.

¿Mas á qué cansarnos? El mal es antiguo, son rutinarios los Gobiernos, crece el favoritismo, y no queda lugar alguno á la esperanza. Gastemos, sí, gastemos en guerra. Que nos tengan las demás naciones por atrasados é ignorantes, no importa; lo que ha de importarnos es que nos tengan por una nación que no sepa sacrificarlo todo á la milicia, y la iglesia.

MINUTA

No os hagáis tesoros en la tierra, donde la polilla y el orín corrompe, y donde ladrones minan y hurtan.

Mas haceos tesoros en el cielo, donde ni polilla ni orín corrompe, y donde ladrones no minan ni hurtan.

Porque donde estuviere vuestro tesoro, allí estará vuestro corazón.

La lámpara del cuerpo es el ojo: así que si tu ojo fuese sincero, todo tu cuerpo será luminoso.

Mas si tu ojo fuere malo, todo tu cuerpo será tenebroso; así que si la lumbrera que en tí hay son tinieblas, ¿cuántas serán las mismas tinieblas?

Ninguno puede servir á dos señores: porque ó aborrecerá al uno y armará al otro, ó se llegará al uno y menospreciará al otro; no podéis servir á Dios y á Mammon.

Por tanto os digo: No os congojéis por vuestra vida, qué habéis de comer ó qué habéis de beber, ni por vuestro cuerpo qué habéis de vestir: ¿no es la vida más que el alimento, y el cuerpo que el vestido?

Mirad las aves del cielo que no siembran, ni siegan, ni allegan en alfolios; y vuestro Padre celestial las alimenta: ¿no sois vosotros mucho mejores que ellas?

Mas ¿quién de vosotros podrá congojándose, añadir á su estatura un codo?

Y por el vestido, ¿por qué os congojáis? Reparad los lirios del campo cómo crecen, no trabajan ni hilan.

Mas os digo, que ni aun Salomón con toda su gloria fué vestido así como uno de ellos.

Y si la hierba del campo que hoy es, y mañana es echada en el horno, Dios la viste así, ¿no hará mucho más á vosotros hombres de poca fe?

No os congojéis, pues, diciendo: ¿Qué comeremos, ó qué beberemos, ó con qué nos cubriremos?

SAN MATEO (Evangelio)

EXTRANJERO

ALEMANIA

La «Gaceta de Colonia» publica un artículo acerca de la situación precaria de los maestros de escuela en Prusia. Según la última estadística, existen 13.000 maestros de escuela en aquel país que cobran menos de 1.000 pesetas al año. Un Congreso de estos simpáticos profesores que acaba de reunirse en Magdeburgo ha formulado la modesta proposición de que el sueldo minimum que debe disfrutar un maestro de escuela debe ser el de 1.500 pesetas, y á los veinticinco años de servicios sea aumentado á 3.000.

El Landtag prusiano va á discutir en la próxima sesión un proyecto de ley destinado á mejorar la posición de los maestros.

La última estadística publicada por la oficina central de Estadística del imperio da á conocer que en Alemania hay un exceso de mujeres de cerca de un millón.

El número exacto de mujeres existentes es de 26.352.430, y el de hombres de 25.405.934.

RUSIA

Los banquetes á los pobres

El Gobierno ruso, respetando una conmovedora tradición, acaba de celebrar el aniversario de la muerte de Alejandro III. Con este motivo han sido ofrecidos banquetes á los indigentes de las grandes ciudades del imperio.

Una carta de Rusia, que publica un periódico francés, contiene interesantes detalles referentes á esta antigua costumbre conservada piadosamente.

Desde luego el acuerdo tomado por el czar Nicolás recuerda el amor sincero que sentía por el

pueblo Alejandro III, á quien los rusos llamaban el «czar pacificador» y el «más ruso de los soberanos», que además gozaba fama de caritativo, poseyendo en el más alto grado las cualidades delicadas y profundas de la raza eslava, que se traducen por una generosa piedad para con los desheredados. Y no podía honrarse mejor su memoria que asociando los pobres á las fiestas conmemorativas celebradas en su nombre.

Las grandes salas de los cuarteles, las de las sociedades de beneficencia, de los conventos de hombres y mujeres, fueron todas puestas á disposición de los miserables. La comida se componía de una libra de pan negro, un jarro de cerveza ó hidromel, una sopa de coles y pescado, un pastel de pescado y un entremés. Sólo en San Petersburgo han asistido á estas comidas más de 24.000 indigentes, de los que 5.000 han sido huéspedes de la Sociedad de comedores baratos, en tanto la Sociedad de Templanza y la de las Hermandades recibían respectivamente la una 2.300 y la otra 2.600.

Con motivo de la afluencia extraordinaria de pobres, y á pesar del cuidado que se observó para que todos fueran atendidos, el servicio no se realizó con la regularidad debida y tuvieron que destinar veinte minutos á cada uno de los indigentes para que consumiere su ración.

La cifra de éstos en Moscov pasó de 30.000, de los que recibieron 12.500 los conventos de frailes, y los cuarteles cerca de 10.000, los comedores populares 11.000 y los conventos de monjas 1.500.

El recuerdo consagrado á la memoria del difunto czar no ha podido ser más humanitario, y los pobres recordarán con gusto este día feliz para ellos, bendiciendo la memoria de quien les ha socorrido.

AUSTRIA

El antisemitismo ha obtenido un éxito, no por ineficaz menos ruidoso, en la elección del alcalde de Viena. Por 92 votos contra 45 ha sido elegido burgomaestre de la capital de Austria el furibundo antisemita M. Dueger. El Emperador ha puesto el veto á la elección, y el gobernador de la Baja Austria ha disuelto el Consejo municipal. La medida nos parece violenta, si bien condenamos también el antisemitismo.

Queremos nosotros borrar las razas, y respetamos más que nadie todas las religiones; más no queremos el exterminio material ni moral de ningún hombre. Medios hay de sobra para medirlos á todos por un mismo rasero, preparando la obra de la igualdad, sin perjuicio de determinados individuos. Abominamos de los antisemitas porque nos parecen inhumanos. Después de todo, no en los judíos, sino en el régimen político y económico que nos gobierna, está el mal que los antisemitas quieren corregir. Aborrecemos los exclusivismos; no son ni nobles ni justos.

TURQUIA

Las frecuentes luchas entre cristianos y mahometanos han dado lugar á un estado de cosas verdaderamente insostenible. Las colisiones se repiten diariamente, y al Gobierno le faltan fuerzas para evitarlas. Se han sublevado ya muchos millares de turcos, y amenazan acabar con la vida de los cristianos. El ministerio recientemente nombrado es tan impotente como el anterior para sostener el orden, y el Sultán no cabe ya qué camino tomar para pacificar á los insurrectos y sustraerse á las amenazas de las grandes Potencias.

CRONICA LOCAL.

A Cuba

En los momentos en que escribimos estas líneas los soldados del provisional se están embarcando para ir á tomar parte en la guerra de Cuba.

El gobierno, siguiendo tradiciones de los tiempos de capa y espada, aprovecha la circunstancia de haberse sublevado algunos habitantes de la gran Antilla, para no plantear las reformas votadas en Cortes.

Que es como si el alcalde de un pueblo metiera á todos los vecinos en la carcel porque uno hubiese cometido un desafuero.

Del millón y medio de habitantes, ciudadanos españoles, privados de garantías que tienen derecho á gozar, quince ó veinte mil están en armas, precisamente porque aspiran á que se realice ese derecho, porque están sedientos de libertades políticas y de justicia y buena administración.

Y el gobierno, como si pudiese un gobierno dejarse cegar por la cólera, y arrebatarse por la soberbia, exige para hacer justicia al millón y medio de ciudadanos pacíficos, que los revoltosos dejen su actitud hostil.

Y á nombre de la dignidad, y del orgullo español, se sostiene este estado de injusticia para con los leales, sin ver que así se da alientos á los que talan los campos, y persiguen á los campesinos y acechan á nuestros soldados, y son motivo de esos sacrificios de sangre y de dinero que deja agotadas las fuerzas de la exhausta España.

Cumplase la ley con los leales, déseles libertades, plantéense las reformas, y si los turbulentos siguen en la manigua, repélase la fuerza con la fuerza, caufíquese la sangre con la sangre, esterminese si importa á los que llevan el estermio, el fuego, la dinamita, la muerte y la devastación en todas sus formas, en los fértiles campos de aquel país que parece creado para que el hombre disfrute en paz las bellezas de la creación.

El pueblo, el paciente pueblo, postase gustoso ó resignado á los sacrificios que el gobierno le exige: llora la madre en el hogar, la esposa en el tálamo, la prometida junto á los sitios preñados de recuerdos donde ayer la requebraba de amores el que hoy parte para luchar con un clima mortífero, y un enemigo traidor: pero ocultan sus lágrimas para no disminuir el ánimo del soldado; cubren con galas de fiesta el luto que llevan en el corazón.

Pero aquellos hombres que rigen el Estado tienen el deber de economizar estas lágrimas, de economizar los sacrificios, de economizar las vidas de los ciudadanos de la gran nación Española.

Realice la justicia: quite todo pretexto justificado á los que tratan de romper los lazos de la patria, olvide que las reformas son obra de un partido político que él es adverso: así el partido conservador no tiene ánimos de realizar el programa colonial del partido fusionista, cédale el poder; y habrán hecho los hombres que hoy gobiernan la nación más, mucho más, en favor de la paz y de la integridad de la patria que lo que puede conseguirse con los inmensos sacrificios que hace, y está pronto á hacer el generoso y valiente pueblo español.

El ayuntamiento de Alcudia ha acordado la venta en pública subasta del palmito y la caza incluidos para sus montes en el plan de aprovechamiento vigente. Al efecto se verificarán tres subastas: la primera de 180 quintales métricos de palmito, aprovechable en la estación de 1896 y en toda la superficie del monte de San Martín, por el tipo de ciento cincuenta pesetas; la segunda de 500 quintales métricos de palmito, aprovechable en la misma estación y en toda la superficie del monte La Victoria, por novecientas pesetas y la tercera la caza de este último monte, por el plazo forestal corriente que finalizará en 30 de Septiembre de 1896, por el tipo de cincuenta pesetas.

Estas subastas se celebrarán en la casa consistorial de Alcudia bajo la presidencia del Alcalde, la primera á las once, la segunda á las once y media y la tercera á las doce.

Si no se presentaren postores á ninguna de estas subastas ó á cualquiera de ellas, se celebrarán segundas el día 2 de Enero de 1896, bajo las mismas condiciones y tipos.

El Doctor en filosofía y letras D. Antonio Ripoll Cañellas, paisano nuestro, se presenta como opositor á la cátedra de lengua griega vacante en la Universidad de Sevilla.

Esta noche se celebrará el ensayo general de la célebre ópera *Aida*. Mañana sábado inauguración de la temporada con dicha ópera.

Ha de proveerse por concurso una plaza de médico municipal del Ayuntamiento de Felanig dotada con el haber de quinientas pesetas, con obligación de asistir á cien familias pobres y cumplir las demás condiciones que están de manifiesto en aquella secretaría. Las solicitudes en la oficina se admitirán dentro del plazo de treinta días á contar desde el de ayer.

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Opera Italiana
Empezará el 23 del actual y terminará el 6 de Enero de 1896

PERSONAL ARTISTICO

Maestro Concertador, y Director: Modesto Subeyas Bach.

Sopranos dramáticas: Milla Kuffer Berger y Araceli D'Aponte.

Soprano ligera: Giulia Werméz.

Mezzo sopranos: Rosina Blanchar Abades y Ketty Turchesi.

Primer tenor absoluto: Juan Roig.

Primeros tenores: José Brotad y Carlos Callioni.

Baritonos: Joaquín Aragón y Juan Romén.

Bajos: José Boldu y Angel Navarro.

Comprimarias: Josefina Rossi y Rosina Giustetti.

Tenor comprimario: Enrique Royo.

Bajo comprimario: Ramón Bataller.

Director de escena: Pietro Prette.

Maestro de coros: Esteban Puig.

Maestro apuntador, Antonio Campins.—Arquivero, Vidal y Llimona.—Sastrería de Ignacio Elías. 36 Coristas de ambos sexos.—42 Profesores de orquesta.

No habrá Cuerpo de Baile por no haberlo disponible, la orquesta, no obstante, tocará los bailables de todas las óperas.

PRECIOS

	DECENA	DIARIOS
Palcos proscenios, plateas y primer piso sin entradas	125'00	16'00
Id. plateas sin id.	115'00	15'00
Id. primer piso sin id.	100'00	14'00
Id. proscenios segundo piso sin id.	85'00	12'00
Id. segundo piso sin id.	70'00	9'00
Id. tercer piso sin id.	40'00	6'00
Butacas sin id.	14'00	1'75
Asientos de tertulia sin id.	5'00	1'60
Delanteras del paraiso sin id.	4'00	0'50
Lotes de 10 entradas	9'00	

Entrada general á localidades 1'00.—Al paraiso 0'75.

Nota.—Toda localidad que con entrada exceda á una peseta, pagará diez céntimos por el impuesto del timbre.

Otra.—Para mayor comodidad del público, la Empresa cuenta abrir la puerta situada en la cuesta del Teatro, conocida vulgarmente con el nombre de «Puerta de La Tertulia».

CAMBIO MALLORQUIN

El día 29 del mes de Noviembre de 1895, á las once de la mañana, tendrá lugar en el local que ocupan las oficinas de esta Compañía, por medio de pujas á la llana, la subasta de los bienes siguientes:

1.º—Un censo de pensión anual de 531 pesetas 48 céntimos, ó sean 168 libras mallorquinas en metálico y 40 kilogramos 700 gramos ó sea un quintal de jabón que grava la casa sita en la plaza del Aceite de esta Ciudad, señalada con el número 1.º de dicha plaza y con el 11 de la calle de Rubí.

2.º—La casa sita en esta Ciudad calle de Palacio, de la Victoria y del Conquistador, á la cual corresponden los números 18, 20, 22 y 24 de la calle de Palacio—1, 3, 5, 7 y 9 de la calle de la Victoria y 1, 3 y 5 de la del Conquistador.

3.º—Otra casa en esta misma Ciudad calle de la Concepción, esquina á la de Piedad señalada en la primera de dichas calles con los números 82, 84, 86, 88, 90 y 92.

4.º—Otra casa algorfa calle de la Dragona de esta Ciudad señalada con el número 8.

Dicha subasta tendrá lugar á tenor de las condiciones que, con los títulos de propiedad están de manifiesto en la Secretaría de esta Sociedad, debiendo los que deseen presentarse como postores depositar en la Caja del Cambio la suma que en dichos pliegos se consigna, cuyos depósitos serán devueltos seguidamente á los que no obtengan el remate.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los que deseen adquirir dichos bienes.

Palma 12 de Noviembre de 1895.

ALCALDIA DE PALMA

Se anuncia al público que en los días de salida de correos se visarán los certificados de origen de mercancías hasta la una de la tarde.

Palma 18 de Noviembre de 1895.—El Alcalde, Jaime Salom.

Turroneiro de JIJONA

ANTONIO SEVILLA hijo y sucesor del antiguo y acreditado FRANCISCO el turroneiro (q. e. p. d.), participa á sus numerosos parroquianos y á las personas de buen gusto, que desde el domingo 17 del actual tendrá abierto su despacho en el mismo punto de los años anteriores, calle de San Nicolas, núm. 35, con un gran surtido de turrones de «Jijona», «Alicante», «yema», «nieve» y de «guirlache»; «peladillas blancas», «garrapiñadas», «anises» y «piñones».

HUMORADAS

En un café:
—¡Camarero!...
—¡Señorito!...
—Traígame usted un periódico.
—¿Cuál?
—El que usted quiera.
—Ese no le tenemos en el establecimiento.

En una casa de comercio.
Un empleado pregunta al cajero:
—¿Qué hora es?
—No lo sé porque mi reloj adelanta.
—Pues en ese caso, dígame usted que me adelanta una mensualidad.

Gedeón hace cortar la cola á su caballo.
Al preguntarle la causa de esta medida, contesta:
—Soy miembro de la Sociedad protectora de los animales.
—¿Y qué?...
—No ve usted que la cola del caballo causaba grandes perjuicios á las moscas?

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 21, 11 45 m.

Lotería Nacional.—Premios mayores:
16937, 3697, 18252, 401, 252, 15194, 19534, 7267, 13953, 8770, 18662, 18772, 13275.

Madrid 21, 10 n.

Al batallón de Zaragoza se le ha hecho una entusiasta despedida.

Han asistido más de 6.000 personas y varias comisiones de estudiantes, con banderas.

Le han despedido también los Sres. Azcárraga, Primo de Rivera, bastantes generales y las autoridades.

Los soldados han sido muy obsequiados y se han dado vítores.

Madrid 21, 10 n.

Habana.—En el tren que descarrilaron los insurrectos iba el general Valdés, quien los persiguió y puso en precipitada fuga.

Va aumentando el antagonismo entre los insurrectos á causa de la lucha que sostienen Massó y Maceo.

Destituído Massó, desatendióle Máximo Gomez y Estrada lo apoyó. Maceo pasó al Camagüey para evitar rompimientos entre las partidas de Oriente.

Madrid 21, 10 n.

Barcelona.—Los estudiantes libre-pensadores opusieron á que sus compañeros sacasen banderas para postular á beneficio de los soldados que marchan á Cuba.

Hubo reyertas y una bandera fué rota.

Se han hecho algunas detenciones.

Madrid 21, 10'35 n.

Dicen de París que el filibustero Betances ha marchado á la frontera española.

Los diputados puertorriqueños han pedido al general Azcárraga que envíe tropas á Puerto Rico, á consecuencia de los trabajos separatistas que allí se están efectuando.

ULTIMAS COTIZACIONES

Valores locales

Crédito Balear.	65'00
Cambio Mallorquin	5'00
Fomento Agrícola.	65'00
Ferro-carriles de Mallorca	30'50
Alumbrado por Gas	113'00
La General Mallorquina	00'00
La Isleña Marítima	45'00
Bonos municipales	33'50
Banco de préstamos y Caja de ahorros	0'00

Valores públicos

MADRID

4 p ^o interior perpetuo	68'20
4 p ^o exterior perpetuo	77'55
4 p ^o amortizable	80'25
Cubas	99'00
Banco de España	392'50
Tabacos	192'50
Franco.	18'10
Libras	29'78

BARCELONA

4 p ^o interior	68'12
4 p ^o exterior	77'60
Cubas	99'00
Coloniales	00'00
Nortes	23'00
Francia	18'30
Madrid	00'00
Paris	65'31
Franco.	00'00

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIO

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el **DR. ANDREU** de Barcelona
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
 interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de
 constipado, seca, ner-
 viosa, ronca, fatigosa
 y la llamada vulgar-
 mente de sangre, por
 fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que
 á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y
 anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la
 expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la
TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han
 curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al
 menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** o sofocación
 de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS**
 que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante.
 Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento
 con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la
 habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en
 muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE y no padecer **DOLORES DE**
MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece
 la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las
 encías, evitando las caries, y la oscilación de los dientes.

Pidense estos medicamentos en todas las farmacias

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, IZQUIERDO y Compañía

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para **PUERTO-RICO** y **HABANA** con escala en Las Palmas, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el 1.º de Diciembre el nuevo y grandioso vapor de acero clasificado 100 A. I. del Lloyd

MARTIN SAENZ

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.
 Para más informes dirigirse á los Sres. **MARTINEZ Y PLANAS**.

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO DE LA TARDE

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precio de suscripción: 4 reales al mes en toda España.—Número suelto, 10 céntimos.

Punto de suscripción: Conquistador, 43.—PALMA.

COMPañIA INGLESA

DE

SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 4

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar 1:50
Abono de 10 ba- ños	9	13:50
Medio abono de 5 baños	4:50	6:75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8:8 mañana, 2:15 y 6:15 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11:30 (mixto), mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6:25 mañana, 12:30 (mixto) y 6 tarde.

ITINERARIO DE CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
 Martes 3 tarde para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
 Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana de Barcelona (vía Alcudia).
 Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.
 De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

Imprenta del Comercio á cargo de Francisco Soler

Sociedad General Mallorquina

Compra trigos y gejas del país á precios corrientes y sobre muestras. Para más informes dirigirse en Palma, á las oficinas de dicha Compañía, calle de Palacio; y en el Pont d'Inca á la fábrica de harinas.